

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 8 kor.
Félévre . . . 4 kor.
Negyedévre . . . 2 kor.

Egyes szám ára 10 fil.

Megjelenik minden vasárnap.

Telefonszám: 15.

NÉPJOG

POLITIKAI HETILAP.

A FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség:

Kaposvár, Zárda-utca
17. szám

hová a lap szerkesztéséhez
illető minden közlemény in-
tézendő.

A kiadóhivatal

munkakörét Kéthelyi L.
és Társa könyvnyomdája
vállalván magára, az előf-
zetésért, nyilttért és h-
tértért és a lap szerkeszté-
désére vonatkozóan a köz-
lölés idejéig intézendő.

Még egyszer es utoljára a korcsmaügy.

Irta: Széchényi Aladár gróf.

Dr. Thaly László országgyűlési képviselőnek a „Népjog” 13. számában megjelent „Nyílt válasz”-ára csak ma felelek egész röviden. Be kellett várnom Somogyvármegye május hó 4-én tartott évnegyedes rendes közgyűlését, melyen az alispáni jelentés kapcsán egyenesen meginterpelláltam az alispánt, hogy lehetséges az, miszerint a korcsmaügyben a belügyministerhez jóváhagyás végett felküldött szabályrendelet nem fedezi a törvényhatósági bizottságnak február havi közgyűlésén hozott határozatot?

Az alispán ur kijelentette, hogy mulasztás történt és a főispán ur az elnöki székéből azonnal megállapította, hogy a vármegye február havi közgyűlésének hitelesített jegyzőkönyvében — és ez a mérvadó — szóról szóra ez áll:

„Vasár- és ünnepnapokon a korcsmák, sörházak és pálinkamérések déli 12 óráig zárva tartandók. Megjegyzetik azonban, hogy eme rendelkezéssel nincs eltűntve az, hogy az utazó vidéki közönségnek ital kiszolgáltatassék,

valamint az sem, hogy helybeliek italt lakásukra ne vitessenek, egyedüli cél csupán az, hogy az italmérési üzletekben semmiféle ivás és mulatozás ne történhessen és ottani elfogyasztásra helybelieknek italt kiszolgáltatni nem szabad.”

Ugyanez áll a vármegye február 13-án megjelent hivatalos lapjában. A közgyűlés megbizta az alispán urat, hogy azonnal sürgős fölterjesztésben hozza azt a mulasztást a belügyminister tudomására.

Magam igazolására kellett ezeket elmondanom, és ezzel dr. Thaly László országgyűlési képviselő urnak ezen mulasztásra felépített okoskodása magától megdül. Csipős megjegyzésire nem válaszolok, ilyenek iránt immunis vagyok, még az Essex grófságra való czélzás iránt is, melyet talán irigyelni néltőztatik tőlem? Különbén úgy tudom, hogy mindketten önzetlenül szolgáljuk a közérdeket és ennek következtében fölöslegesnek tartom, hogy haragudjunk egymásra.

Kronika a betrol.

A Gondviselés kegyelméből oly ritka ünneppályban volt része Magyarországnak apostoli királyának, mint osztrák császárnak, a minő-

nek az emberiség minden nemzete történetében alig akad mása. Hatvan éves császári uralkodói trónralépését ünnepelhette. A párját ritkító történeti eseményt szinte egyedül állóvá nagy Németország zseniális császára tette, aki az összes német szövetségi fejedelmek élén jelent meg az osztrák császár üdvözlésére a schönbrunni kastélyban. A közönséges halandók előtt szinte elképzelhetetlen fényes fejedelmi környezet élén üdvözölte Vilmos császár Ferenc József császárt és királyt, aki mély meghatótsággal köszöntötte meg a fejedelmi ünneplést. Az ősz császár ez ünnepe a magyar nemzetnek nem lehet idegen, mert az ő fején ragyog szent István koronája. A magyar nemzet millióinak is üdvözlő köszöntése száll feléje, de évek századainak és annyi vértanúinak vérevel megszentelt hagyományai hozzásohajtják: *»Addig éljen, míg a honnak él!»*

A Somogy vármegyei függetlenségi és 48-as párt múlt vasárnap tartott gyűlésén foglalkozott Hoffmann Ottó országgyűlési képviselőnek az országos függetlenségi pártból való kilépésével. A kilépés óta ugyanis a vármegyei pártnak ez volt az első gyűlése és az első alkalommal nyomban meg is adta a választ Hoffmann Ottó kilépésére, aki csupán Kossuth Ferenc és az országos függetlenségi párt ajánlásának és támogatásának köszönheti megváltását. A gyűlésen egyhanguan kimondotta

TÁRCZA.

Borongás.

Elment. És vitte a szívem nyugalma, melynek visszanyeréséhez erőm nincs. Boldog Isten! most érzem szerelmem határtalan voltát. Most érzem, hogy aki elment, az nekem életerőm volt. Amint bucsuztam tőle máreggel könnyes szemekkel, szívemet elfogta egy keserű hangulat. Hogy látni őt nem fogom ezentúl és megszűnik szememnek kérő vagy ígésző tekintete reám nézve. S ezzel vége. És vége a bájos esti sétáknak, melyet több mint egy éve, szorosán egymáshoz simulva a liget útjain vagy a külváros utcáin tettünk, kísérve nem egy bábósz tekintettel, mely ritkán szokta megkímélni a szerelmes parokat.

Most ennek vége. Még ajkamon ég bucsu csókja, amely ajkával omlott. Szólni nem tudott se ő, se én. Bámultunk némán és merengünk. Hová — nem tudni. Csend volt. Halálos csend. Miért nem nyíltak az ajkak beszédre? Miért ültünk némán, révedező tekintettel. A lehetünk, az egybe forrt, tüzelve ajkunkat csókra — és akkor te csókolált eszeveszetten.

Csókod mámorában egy elveszett paradicsom és vesztett üdvöd volt. Nő vagyok, éreztem. Úgy kellett lefejtetni magamat elő karjaidból.

— Haljunk meg! — mondat.
Édesem hár, szor mondtad ezt nekem? Minek a behatása alatt mondtad. Töprengem . . . Bucsuzni jöttél és a halálra hívsz fel. Mert ama pillanattal érezted, hogy az egyenlő rossz. Éreztem én is. Azt hittem, erős leszek, sírni nem fogok, de a fájdalom urá lett feletem és zokogtam. Te némán ültél, ismét átkarolva.
Felálltunk. Az idő itt volt. Menj. Isten veled. Rövid bucsuzás volt.
Máskor, ha egy napra bucsuztunk, nem fogytunk ki a szóradatból:
— Jó légy.
— Hű légy.
— Szeretlek nagyon!
— Gondolj reám!

S most, amikor a kéréshetetlen sors magával ragad, hogy vigyen messze, nagyon messze, ahonnan a szél se jut ide, a madár szárnya se bírja a távolságot.

Akkor bucsuzásunk nema és rövid. Mi fogta le ajkunkat? a válás fájdalma — vagy dacolva a helyzettel: hogy ime kibírjuk!

És hogy mentél, érzem, hogy szerelmünk reggele fel nem virrad többé. Éjszaka lett, örök éjszaka. S ha azt futó időre valami meg is világítandja: az emlékek sorozata lesz, mely a múlt egeből tör a lassu éjszakában.

Gazdag voltam, s most egyszerre koldus vagyok. Nincs senkim. Oh, hogy ezen senki se segíthet! A koldusnak fillert dobnak, de az én nyomorúságomra hol az is?

Hát a nemezis, ki a lelki szenvedőt felsegítse, ki porig hull fájdalmában. Lelkem veled. A múlt emlékek agyamat veszik.

Arád voltam, és te az én jegyesem. Akadályaink voltak. Leküzdhetetlenek. Te azonban mindig mondtad, hogy szerelmed határt nem ismer. Biztattál örök szerelemmel, mely nem tűr akadályt. Szívem megnyugodott. Büszke voltam szerelmedre. Mikor köztudomásu lett. Irigyeltek. Elcsüggedve sokszor a beláthatatlan sötét jövőtől, meghalni akartunk. És mikor már, már azon voltunk, hogy ajkunkat, mely csak szerelme-ről zengett, s szívünket, mely csak szerelmünkért dobbant, örökre elnémítsuk; akkor új remény kelt mindkettőnk szívében. Élni szerelmünkben! Tűnődünk, terveztünk, a jövőt varázsoltuk elő. Szép volt az nagyon. Nem is lehet, hogy az valóra váljon. Vagy ha igen — nagy szenvedések árán. Én erős vagyok. És talán — te is. Talán.

Messze vitt sorsod. Mérföldekre tőlem. Arcom eleinte felejthetetlen lesz neked. Üldözni fog és álmaidat bevarni. — Te igyekezni fogsz eleinte megnyugtatni magadat. Hűségem lesz vigaszod, melyről tudod, rendíthetetlen. Szerelmem bolyongása fog üldözni lenni, mikor a feledés árnya ellenem zudul. Lelked bolyongni fog messze tájakon. Képzleted szárnya nagyra nő. Feodóni odaviszi végya, hol estenden egy más vállain pihenve, csak szívünk dobogott. Hol manysi ígérő üdvünk lakott és öleled körülötte a légét . . . Látod megvilítani fehér ruhámat,

a párt, hogy Hoffmann Ottó kilépését elítéli és helyteleníti és az országos függetlenségi és 48-as pártiak, valamint vezérének, Kossuth Ferencnek, teljes bizalmát fejezi ki. Az erről szóló párthatározat jegyzőkönyvi kivonatban azonnal megküldetett Kossuth Ferencnek, mely szövege szerint a következő:

„Kivonat a Somogyvármegyei függetlenségi és 48-as párt 1908. évi május hó 3-ik napján tartott gyűlésének jegyzőkönyvéből. A Somogyvármegyei függetlenségi és 48-as párt kimondja, hogy: Hoffmann Ottónak, a tabi választókerület orsz. képviselőjének a pártból való kilépését helyteleníti és elítéli, az orsz. függetlenségi és 48-as párt, valamint ennek vezére és elnöke Kossuth Ferencz iránt pedig teljes bizalmát fejezi ki. Km. Széchényi Aladár gróf, a Somogyvármegyei függetlenségi és 48-as párt elnöke. Dr. Rusa Ernő, a Somogyvármegyei függetlenségi és 48-as párt titkára.

A vármegye közgyűlése.

Somogyvármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 4-én tartotta évnegyedes rendes közgyűlést. Kapotsfy Jenő főispán elnökléte alatt.

Szép számmal jelentek meg a bizottsági tagok. A közgyűlés megnyitása után a főispán kegyeletes szavakkal emlékezett meg az elhunyt Véssey Mihályról, aki a törvényhatósági bizottságnak hosszú időn át érdemes és kiváló tagja volt s aki a közügyekben mindenkor élénk részt vett.

Az alispáni jelentéshez Széchényi Aladár gr. szólalt fel először, aki teljes elismerését fejezte ki Kacsovics Lajos alispánnak kiváló ténykedéséről, amelynek világos képét nyújtja a jelentés. Foglalkozott a felszólaló gróf az Egyke kérdésével és indítványozta, hogy a több gyermekes anyák részére létesítsen a vármegye egy alapot, melyből azok jutalmat nyerjenek.

Piszár Antal dr. a trachoma terjedéséről beszélt, mely különösen a barcsi járásban óriási számban fordul elő. Tudomása van arról, hogy a hadkötelesek mesterségesen inficiálják magukat, hogy a katonaságtól megmeneküljenek. — Indítványozza, hogy a trachoma terjedésének megállítására céljából a kormányhoz felirat intéztesse.

amint az alkonyban feléd közeledem. Vársz epedő ajakkal, de kívánni nem tudod. Felugrol, hogy elém jöjj s akkor képzeleted szárnya ismét lacsapódik, estében nyomorékká zuzva ábrándjait. Azután mégy, mégy a merre lábad visz.

Keresni fogsz engem minden zugban, de találni sehol. Bolyongásod közbe zajos csapszékkel melletted visz utad. Oda, oda. Búfelejtőt venni pénzért. Inni kezdesz, bort, sok bort. A mámor győzelmeskedik rajtad és tudatlanná tesz. De amint elszáll a fejedből, vadul tör ismét elő. Rohansz a vonatához, hogy hozzám jöjj. A vonat pedig prüszköl tovább és tüzszeivel bambán világít a sötétben.

Te pedig megnémulva követed iramlását és szemekkel bucsuzást szorsz felé; mely immár eltűnt a kietlenségben.

Távolról még hallod a füttyülést és kerekék dübörgését, mely emlékeztet muló fájdalomra.

Először megbénít, azután mind távolabb kelt visszhangot, míg egyszer észrevétlenül semmivé lesz. Új arczok váltakoznak. Új szerelmek kínálkoznak. És te hajtva vágyaid által, örülten omlasz karjaiba. Annál is inkább, mert akkorra már elfelejtettél.

Megnyugodsz a sors változhatatlanságán.

Szived új vágyaknak ad helyet, s abba temetkezel. És én búsan ödöngök

Szaplonczay Manó dr. vármegyei tisztifőorvos kijelentette, hogy Piszár dr. előadása teljesen megfelel a valóságnak. Neki személyesen is beismerték néhányan, hogy szándékosan kapták meg a trachomát a jelzett okból. A vármegye részéről már tétetett is felterjesztés a belügyminiszterhez. A főorvos még azt is bejelentette, hogy az Amerikából hazatért magyarok is terjesztik a trachomát, akik a tengeren tülről hozták magukkal ezt a betegséget, amely most már a tabi járásban is grasszál. Azt indítványozta, hogy felirat intéztesse a belügyi kormányhoz az iránt, hogy az Amerikából visszatért honfitársak orvosi vizsgálat alá vettessenek.

Elhatározatott, hogy a vármegye országgyűlési képviselőinek figyelme felhívassék arra, hogy a több gyermekes családok adókedvezményben leendő részesítése az adótörvények tárgyalásánál biztosítsák.

A pécsi Kossuth-szobor f. hó 10-diki leleplezésén a vármegye képviselteti magát. A fő- és alispán vezetése mellett küldöttség megy Pécsre megbízott az alispán, hogy Somogyvármegye nevében helyezzen koszorút a szoborra.

Hoyos Miksa gr. indítványára, felirattal üdvözli a vármegye Darányi Ignác dr. földművelésügyi minisztert, 10 éves miniszteri működése alkalmából.

Kaposvár rendezett tanácsu városnak 2 új számvevői állás rendszeresítése tárgyában hozott határozata jóváhagyatott.

A vármegyei iratokok kérvénye folytán elhatározatott, hogy az arvaszéknél egy irodagazgatói s a vármegyei kezelők részére még hat új irodatiszti állás rendszeresítetik, akiknek az államkincstárból leendő javadalmazása iránt a belügyminiszterhez feliratot intéz a törvényhatósági közgyűlés.

Számos apróbb jelentőségű ügy tárgyalása után, a közgyűlés, mely délután 9 órakor kezdődött, délután 4 órakor véget ért.

A főispán Begedy Pétert, a csurgói főszoigabíróhoz beosztott közigazgatási gyakornokot tiszteletbeli szolgabíróvá nevezte ki.

A közgyűlési jegyzőkönyv folyó hó 9-én hitelesített. A hitelesítésre Berger Samu dr. és Rusa Ernő dr. bizottsági tagokat kérte föl a főispán.

egymagamban, járván a valaha együtt járt utakat.

Semmi se változott. Minden a régi. Csak mi nem. Te nem . . .

Ma esős idő van. Nem mehetek a megöröklött szép helyekre. Előszedem tehát a közel multban hozzám intézett leveleidet. De már az első kihull kezemből. Utána a többi.

Nem vagyok képes elolvasni a lángoló szavakat, melyek igaz szerelemről tanuskodnak.

Borzongó tekintettel nézem szerelmed széthullott vallomását. Lehajlok, hogy rendbe szedjem.

Öntudatlanul, eikábul szíved rakom sorjába, és az utolsón megakad szemem:

. . . Te vagy az én éltető napom, kiből az életkeltő melegség árad. Te vagy az én világom, Istenem! Az én drága szerelmem, az én életem!

Ah, ha tudnám kifejezni édesem menynyire szeretlek, menyire imádlak. Ah, ha tudnám neked megsugni, legalább akkor belátnád, hogy engem is ugy kell szeretned. Szeress engem, édes. Szeress. Mindig örökké. Szeressük egymást . . .

Emlékszem, egy-egy leveled olvastával, a boldogság zajos utat tört magának.

S most felidézvén az utóbbi szavakat, lelkem hozzád száll és kérdi: Ki lett hűtlen?

És látlak, amint megállsz, homlokodat simítva és lelkedet kérdőre vonod: hogy ki . . . ki.

Amerikai kívándorlók.

Vándorolnak, vándorolnak,
Búcsut mondanak a honnak;
Messze, messze elszállanak,
Miként ősszel a madarak.

Szomoruan nézem őket,
A rajokban elmenőket, —
Magszólitok egynehányat,
S a két szemük könnybe lábad.

Honfitársak, merre-merre?
Mentek a zajló tengerre?
É hazát nem sajnáljátok,
A ti édes, jó anyátok?!

Alig szólnak egy-két szavat,
Az is a torkukon akad, —
Hát még, hogyha partra érnek, —
Örömet visszajönnének!

Noszlopy Tivadar.

H I R E K.

Nyomdáváltozás. Lapunk nyomdát változtatott. Ezután Kéthelyi L. és társa cég fogja azt nyomtatni. E változás az oka annak, hogy lapunk mai száma a szokottnál kisebb terjedelemben jelenik meg, a miért t. előfizetőinktől szives elnézést kéünk.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** Somogyvármegye közigazgatási bizottsága, szerdán, e hó 13-án d. e. 9 órakor, a vármegyeház nagytermében, Kapotsfy Jenő főispán elnöklése mellett tartja rendes havi ülését.

— **Gyászrovat.** Renner Gusztáv a kaposvári mezőgazdasági részvénytársaság volt igazgatója Budapesten 62 éves korában elhunyt.

— **Dr. Telegdi Zsigmond,** boglári körorvos a Ferencz József lovagrend tulajdonosa, élete 71. évében Boglárán meghalt.

— **A „nagy“ per vége.** A Polónyi—Lengyel pernek, mint előre látható volt, az lett a vége, hogy Lengyelt az esküdtek

Egészen el nem felejtethsz soha, mert számtalan édes emlék fű össze bennünket. De mit ér mind ez nekem. Mit ér, ha nem hallom szerelemtől lángoló suttogásodat s nem érzem leheleted tüzeit. Mit ér, ha tekinteted végtelensége nem simítja arczomat. Mit ér mind ez így nekem.

De hát ez így van . . . változatlanul. Bucsuztunk . . . és utunk megszakadt és vele az én szívem, lelkem, mindenem. De te arról, óh ne tudj soha! Titkolni fogom és sóhajom özönét az éjbe temetem; mert vele szövetkeztem. Ó az én hű barátom. De néha ez is hűtlen lesz és az álom ajándékát megvonja tőlem. Ilyenkor azután vágyom a halál után . . . mig-nem lassan reggeledik. Kint a fecskehad reggeli imájához kezd, melyet duettben, vagy kvartetben intéz hangos szóval az éghez.

Egy ideig gyönyörrel hallgatom. Mig lassan, lassan megelevenedik az utca, s hajnali lármától lesz hangos. S mig a csend behálózta agyamat és az emlékek sorozatát zúdította rá, aludni nem tudtam . . . addig a lárna kezdetével lelkem borongása lassan felszabadul . . . és álomba szenderülök. És álmodom tovább, a megszakadt multat — az örök szerelmet . . .

Király Gizella.

bűnösnek mondották ki, a bíróság pedig ez alapon három hónapi fogházra és 1000 K pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet különben következő: »Dr. Lengyel Zoltán, 35 éves, róm. kath. nős, budapesti ügyvéd, és a képviselőház 1907. évi február 18-iki 11. ülésében, 2159. szám alatt hozott határozatával e perre vonatkozólag mentelmi jogától felfüggesztett ország. képviselő bűnösnek mondatik ki, mint szerző, a büntető törvénykönyv 261. és 262. §-aiba ütköző, aszerint minősülő és büntetendő becsület-sértés sajtóvétségében és ezért az idézett szakaszok alapján 3 havi fogházra és 1000 korona pénzbüntetésre ítéltetik. Az utóbbi büntetés be nem hajthatósága esetén 50 napi fogházra átváltoztatható. Elmarasztalataik azonkívül az összes bűnügyi költségekben is. Kimondja továbbá a bíróság, hogy jelen ítélet a kiadó által közlendő azon lapban, amelyben az inkriminált közlemény megjelent és pedig a sajtótörvény 35. §-ának terhe alatt. Végre kimondja a bíróság, hogy a sajtótörvény 35. §-ának 3. pontja értelmében az 1000 korona pénzbüntetés a lap biztosítékát terheli. Végül jelen ítélet az ügyvédi kamarával közöltetik.«

— **A pécsi Kossuth-szobor leleplezése.** A pécsi Kossuth-szobor leleplező ünnepé vasárnap, május 10-én délelőtt 12 órakor lesz, a következő sorrenddel: 1. Himnusz; 2. Erreth János főispán szoborbizottsági elnök üdvözlő beszéde; 3. ünnepi beszéd, mondja Pleininger Ferencz országos képviselő; 4. ünnepi óda, írta és szavalja Váradi Antal; 5. a város polgármestere átveszi a szobrot a közönség képviseletében; 6. a szobor megkoszorúzása; 7. Szózat. Délután egy órakor díszbevonás a nemzeti kaszinóban. Az ünnepélyen, mint már írtuk, Somogyvármegye küldöttségileg részt vesz. A küldöttség, melyet Kapocsfy Jenő főispán és Kacs Kovics Lajos alispán vezet, gróf Széchényi Aladár, dr. Rusa Ernő, Németh István, Kemény Samu, dr. Czenhe Pál, Rónai Lajos, dr. Androsics István, Duchon Ödön, dr. Szily Ádám, tagokból fog állani, kikhez lehetőleg még többen is csatlakoznak.

— **Tanítói gyűlés.** A „Somogyvármegyei Tanító-Egylet“ kaposvári járásköre 1908. évi május 14-én csütörtökön d. e. 9 órakor Kaposvárott, az új középonti állami elemi iskola helyiségében ülést tart melynek tárgyszorozata: 1. Gyakorlati tanítás Tartja: Szentésné Vrana Ilona. 2. A gyakorlati tanítás megvitatása. 3. Főolvasás. Tartja: Gondos József. 4. Szamadás és költségelőirányzat. 5. Új tagok jelentkezése. 6. Indítványok.

— **A kaposvári „Tulipánszövetség—Magyarvédő egyesület“ választmánya** folyó évi május 12-én délután 4 órakor a város-ház termében ülést tart.

— **Új gyógyszer-tár.** A Kaposvárott felállítandó negyedik gyógytári jogot Folly József nyervén el, gyógytárát a Donnervárosban most rendezé be, s a még e héten megejtendő felülvizsgálat után azonnal meg is fogja nyitni.

— **A kaposvári gyermektelep** létesítése, ügylátszik, már egészen bizonyos dolog. Erre való tekintettel a városi tanács javaslatot terjeszt a legközelebbi közgyűlés elé a gyermektelepbizottság megalakítására. A bizottságba 22 hölgytagot a helybeli jótékony egyletnek vezetősége ajánl, 22 férfi tagot pedig a közgyűlés választ.

— **Aratósztrájk.** Afféle hírek jártak be a lapokat, hogy Somogy, Tolna és Baranya vármegyékben aratósztrájk van készülében. E hírekből legalább vármegyénkben csak annyi a való, hogy valami Szemere Kálmán nevű egyén próbálkozott ily irányban agitálni.

KÖZGAZDASÁG.

Házi ipar.

Hazánk és korunk közéletét jellemzi, hogy több lenne a panasz mint a tényleg fogantatba vett praktikus eszme.

Pedig ezek a gyakorlatilag jól érvényesülhető eszmék sokkal közelebb találhatók, mintsem sokan hiszik. Például csak vissza kellene kisze nyulni a fejletlenségeért kigunyolt régebbi időkre, amelyekben bizony még eleget találhatnánk, amit mai viszonyainkhoz is sikerrel, haszonnal lehetne alkalmazni.

Sokat hallunk manapság arról, hogy a háziipar mily nagy lendületet vett. Ez azonban igen egyoldalú állítás. Ha figyelembe vesszük különösen az alsóbb néposztály foglalkozási módját, látni fogjuk, hogy egy fontos és ősi házi foglalkozás, a fonás, teljesen kihálóban van.

Rége az asztalnemű, törülköző, töröl ruha és minden efféle, mi egy háznál szükséges, a derek háziasszony keze munkája volt, ma már csak némely helyen találunk a nagyanyák után örökölteket, mintegy csak bizonyítékul annak, hogy volt idő, mikor ez a házi iparág virágzott.

Azelőtt még a legmagasabb körökben is a nők télen esténként rokka mellett ülve szorgalmasan dolgoztak, megfonták a finom szálakat lenből vagy kenderből, s azt a takácsok feldolgozták, s így állították elő a ház körüli szükséges ruhákat, mik jók és tartósak voltak.

E jó példát a köznép is követte a tél hosszú estéin.

Ez legelőször is a magasabb körökben maradt el, utánna a középosztály, és végre a szegény nép is teljesen felhagyott a fonással. Falukon is vannak már 18-20 éves leányok, kik már nem tanultak fonni és fehéreműjök silany gyári munka.

Ez is egyik előmozdítója a napról-napra fokozódó szegénységnek. Azelőtt még a nők fontak, (értve a szegény osztályt) nemcsak a maguk szükséges ruházatát készítették meg, de szorgalom mellett még szerettek is, amennyiben a felesleges fonalat mindig tudták értékesíteni. De most szegényebb népeink, amellet hogy ruhátlanok, még keresetforrás nélkül is szűkölködnek.

Valóban, legfőbb ideje arról gondolkodni, hogy a divatból kiment guzsalyt ismét visszaállítsuk régi jogaiba.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Rusa Ernő.

10039/1908 sz.



Cimbalmot

ne vegyen, mig

Reményi Mihály



a magy. kir. zeneakadémia házi hangszerkészítőjétől árjegyzéket nem hozatott **Budapestről - Király-utca 57.**

Minden hangszerről árjegyzék külön kérendő.

Nyomdai munkákat

jutányos áron készít

Kéthelyi L. és Társa

könyvnyomdája

Kaposvár.

Tévedés,

ha valaki azt mondja, hogy jobb kávét — vagy pedig olcsóbban tud kávét szállítani mint

Fratelli Deisinger

fiumei cég

BUDAPESTEN

a királyi bérapotában.

Somogyvármegye alispánjától.

Pályázati hirdetmény.

A törvényhatóság által az 1897. évi XXIII. t. c. értelmében szervezett **honvéd főreáliskolájánál és a Ludovika-Akademiánál együttvéve létesített alapítványi hely a vonatkozó alapító levél értelmében az 1908—1909. iskolai év kezdetén a honvéd főreáliskola első évfolyamában betöltendő lesz.**

Felhivatnak tehát mindazon Somogyvármegyében községi illetőséggel bíró ifjak szülei, ilyenek nem létében az illetőségre való tekintet nélkül bármely más illetőségű magyar állampolgárok, kik ezen alapítványi helyre igényt tartanak, hogy a magyar királyi honvédelmi minister ur folyó 24631/24 számú pályázati hirdetménye értelmében (mely valamennyi főszolgabíró és polgármesternél, a vármegyei hivatalos lapban, nemkülönben az alispáni hivatalban eredetben is betekinthező) kellőkép felszerelt folyamodványukat Somogyvármegye alispánjához legkésőbb folyó évi május hó 15-ig terjesszék be.

Kaposvár, 1908. évi május hó 5-én.

Kacs Kovics Lajos

alispán.

PÉNZKÖLCSÖN!

20.000,000 korona áll rendelkezésére 1600 koronán felüli törzsfizetéssel bíró **köztisztviselőknek, katonatiszteknek és nyugdíjasoknak** csak kötelezvényre. — **Váltó nem kell!** — Megkeresésnél közlendő: életkor, törzsfizetés és szolgálati idő.

Jelzálogkölcson:

földekre és jó helyen fekvő, értékes bérházakra, 4 százalékos 10-60 évig terjedő törlesztésre. — Jutalék utólag. Válaszbélyeg.

**Országos Hitel-
és Kölcsönszerző Vállalat**
BUDAPEST,
VI. ker., Izabella-utca 67. szám.
Telefon: 101-28.

Szőlőoltványok.

Fajtiszta Ripária-Portális alanyon oltott elsőrendű duggyökérzetű, teljes felelősség mellett szállítok következő fajokban:
Borfajok: Erdei, Olasz-Rizling, Kövidinka, Nemes kadarka, Furmint, Slankamenka, Burgond, Oporto, Mézész-tehér, Karbenet, Sárfehér, Ezerjő, Mirkovácsi, Muskotály.

Csemegefajok: fehér és piros Chasselas, Passatuti.

1000 db. sima zöldoltvány	80	kor.
1000 „ gyökeres I. oszt. 2 éves	180	„
1000 „ II. oszt.	140	„
1000 „ sima Ripária-Portális I. oszt.	16	„
1000 „ II. oszt.	9	„
1000 „ gyökeres I. oszt.	30	„
1000 „ II. oszt.	18	„
1000 „ fásoltvány I. oszt.	200	„
1000 „ II. oszt.	140	„

Előlegül az ár **egynegyed** részét beküldeni szíveskedjék.

Bort a legjobb minőségben napi ár szerint szállítok.

Tisztelettel
Sárkány József
Gyöngyös, (Hevesm.)

Nagy mellékkereset

Magas jutalékot

fizetünk olyan egyéneknek és vidéki ügynököknek, kik részvényeknek részletfizetésre való eladásával kívánnak foglalkozni.

**Általános
Bank Részvénytársaság**
BUDAPEST,
Erzsébet-körút 30. szám.

100,000 db.
készlet.

Szegfű és Rózsa

100,000 db.
készlet.

Skorka János rózsza- és szegfűteleptulajdonos ajánl direkt külfországból beszerzett

óriás virágu Rem-szegfűket és nyakba nemesített Bokor-rózsákat.

E nagy készlet miatt egyideig **30** százalékot engedélyezek. Arjegyzék ingyen és bérmentve.

Több díjjal kitüntetett **nagy virágkötészetemben** mindenféle **csokrok, koszorúk** mélyen lezállított áron készíttetnek. Tenyésztő telepemről vágott **virágjaimat** és begyökeresedett cserepekben nyíló **rózsákat, szegfűket, jáczintokat** stb. a legolcsóbb napi áron szállítom.

Sok nemesfajú **szegfűmagjaimról** szól név-árlappal készséggel szolgállok.

SKORKA JÁNOS
5 hold rózsza- és szegfűtelepe
B.-Szarvason.

NAGY LAJOS

SZIJGYÁRTÓ, NYERGES ÉS BÖRÖNDÖS

KAPOSVÁR, Erzsébet-ut, 12. szám. (Piacz-tér)

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlani elsőrendű

szijgyártó, nyerges és bőröndös üzletemet,

melyet helyben, Erzsébet-ut 12. szám alatt (Piacz-tér), nyitottam és a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelően rendeztem be.

Raktáron tartok **kocsizó, lovagló és istálló felszereléseket**, ugyszintén **bőrönd, vadászati és bőr-díszmü** árukat.

Megrendeléseket és javításokat pontosan készítek.

RÓZSA JÁNOS

vegyészeti ruhatisztító, plissirozó, ágytolltisztító és gözműfestő intézete.

Kaposvár, Fő-utca 31. sz, saját házában

Ajánlja a legújabb gépekkel felszerelt

plissirozó, guvrirozó, vegyészeti ruha- tisztító és gözműfestő gyárat,

mely legújabban

ágytolltisztító géppel

bővített ki. — Ezen közegészségi és tisztasági szempontból felette megbecsülhetetlen eljárást melegen ajánliuk háziasszonyok, intézetek és kórházak figyelmébe.

Tisztítás folytán a toll 100%-kal növekedik. Előzetes bejelentés után a toll tisztítása meg is várható.